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Гриньова М. В. 
КЗВО «Одеська академія неперервної освіти 

Одеської обласної ради», м. Одеса 

КУРСИ ЗА ВИБОРОМ ДЛЯ УЧНІВ ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ                

ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ МОЛОДІЖНОГО ГРОМАДСЬКОГО 

ЛІДЕРСТВА 

Багатоманітність поняття «лідерство», яке є давньою формою 

організації життя людей, визначає різноманітність його типів. 

Так, за масштабністю вирішуваних завдань усталеною є класифікація 

на такі типи, як політичне, соціальне та побутове лідерство [1, с. 112]. 

Однак, ця класифікація не є вичерпною. 

Український лідеролог Н. Никифоренко, пропонує поруч 

з політичним лідерством виокремити як окремий тип – громадське [2].  

Притримуючись думки Н. Никифоренко, ми розглядатимемо 

громадське лідерство як «вплив особистості на групи людей (у першу 
чергу на локальному рівні), що сприяє досягненню соціально значущих 

цілей, спільному розв’язанню проблем громади шляхом прояву власної 

ініціативи, активності в громадській роботі та реалізації соціальних 

проєктів, заохочення до громадської роботи інших осіб та координації 

їх діяльності, налагодження діалогу з владними структурами, захисту 

прав та інтересів громадян через їхню участь в ухваленні рішень, 

спрямованих на зміну політики або регулювальної діяльності влади 

на місцевому та національному рівні» [2]. 

Слід відмітити, що демократичний вектор розвитку нашої держави 

загалом, і реформа місцевого самоврядування та територіальної 

організації влади в Україні зокрема, актуалізували запит на громадське 

лідерство. В цьому контексті великі сподівання покладаються 
на громадянську проактивність молоді. Саме тому в нашому дослідженні 

ми зосередимо увагу на формуванні молодіжного громадського лідерства 

засобами курсів за вибором в учнів підліткового віку як найбільш 

сензитивної вікової категорії до розвитку активної, відповідальної участі 

у житті територіальної громади. 

Першочергово для з'ясування ситуації щодо готовності підлітків 

бути активними учасниками суспільного життя громади, нами було 

проведене опитування учнів 8-9 класів закладів загальної середньої 

освіти 16 територіальних громад чотирьох областей України, участь 

в якому взяло 406 респондентів. За його результатами можна 

стверджувати, що сучасні підлітки: 
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- знаннєвий компонент: на початковому рівні обізнані 

з особливостями місцевої політики щодо вирішення важливих проблем 

громади; 

- діяльнісний компонент: на початковому рівні здатні формувати 

та обстоювати свою громадянську позицію, інтереси молоді, ініціювати 

громадські проєкти або брати участь у їх реалізації; 

- ціннісний компонент: на високому рівні усвідомлюють важливість 
реалізації власних громадянських прав та виконання обов'язків жителя 

територіальної громади. 

На нашу думку, результати дослідження дають підстави 

стверджувати, що одним із ключових завдань є на основі 

високорозвинутого усвідомлення цінності активної відповідальної участі 

у житті територіальної громади створити належні педагогічні умови для 

поглиблення знань та формування відповідних навичок і умінь. Серед 

останніх найбільший запит у респондентів є на розвиток навичок 

активної участі в житті територіальної громади та впливу на процеси, які 

в ній відбуваються, розуміння і вирішення проблем територіальної 

громади, виконання своїх обов’язків, відстоювання своїх прав та 
інтересів у територіальній громаді та навички ефективної комунікації 

(висловлювати свою думку, відстоювати позицію, ведення дискусії). 

Вищезазначене актуалізує реалізацію принципу «навчання через 

участь», який є одним із ключових принципів громадянської освіти, 

визначених у Концепції розвитку громадянської освіти в Україні, 

та «передбачає залучення учасників освітнього процесу до діяльності, 

співуправління та практичного вирішення питань у колективах» [3], 

а також партисипативного підходу до виховання лідерських якостей 

підлітків [4]. 

Зауважимо, що на основі аналізу державних стандартів та типових 

освітніх програм шкільної освіти, для посилення компетентнісного 

потенціалу інваріативної складової останніх, зокрема і щодо формування 
громадянської та соціальної компетентності як ключових для 

спроможності до громадського лідерства, у варіативній їх складовій 

передбачається впровадження курсів за вибором. Так, наразі для закладів 

загальної середньої освіти є доступними навчальні програми таких курсів 

за вибром, як «Живи за правилами» (7 (8) клас), «Вчимося бути 

громадянами» (7(8) клас), «Моя громадянська самосвідомість. 

Запобігання корупції» (9-11 класи), «Ми – громадяни України» 

(9(10) клас) та ін. 

В контексті теми нашого дослідження на особливу увагу заслуговує 

курс за вибором «Навчаємось жити в громаді» для учнів 8(9) класу 

закладів загальної середньої освіти, який розроблений в межах реалізації 
швейцарсько-українського проєкту «DECIDЕ – Децентралізація для 

розвитку демократичної освіти» і акцентує увагу на формуванні 

спроможності підлітків до громадського лідерства, тобто до активної і 
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відповідальної участі у житті територіальної громади [5]. Особливістю 

курсу є його практиорієнтованість та використання навчальних підходів 

і ресурсів освіти для демократичного громадянства та освіти з прав 

людини. 

Пілотування курсу «Навчаємось жити в громаді» відбувається 

впродовж 2021/2022 н.р. в чотирьох областях - партнерах проєкту 

«DECIDЕ – Децентралізація для розвитку демократичної освіти»:                

Івано-Франківській, Луганській, Одеській та Полтавській [5]. 

Так як вчителі, які пілотують курс, за своїм фахом викладають різні 

предмети, то попередньо вони пройшли навчання з методики викладання 
курсу та отримали у використання навчально-методичний комплекс. 

Зміст програми курсу побудований за принципом поділу на розділи 

та теми з поступовим нарощуванням знань та формуванням відповідних 

навичок і ціннісних установок через зв’язок школи та територіальної 

громади: «Я. Ми. Громада», «Самоврядуємо в школі», «Беремо участь 

у житті громади», «Досліджуємо самоврядування у територіальній 

громаді», «Вивчаємо місцеву демократію», «Створюємо майбутнє 

разом». 

Незаперечну цінність програми курсу за вибором «Навчаємось жити 

в громаді», що відрізняє її від інших курсів подібної тематики, складає 

введення реалізації синхронно з освоєнням розділів курсу двох 

наскрізних навчальних проєктів, що передбачають активну 
партисипацію учнів на всіх етапах дослідницького проєкту                            

«Це ми, а це наша територіальна громада» та соціального проєкту 

«Активна молодь – успішна громада».  

В результаті спостереження за перебігом пілотування курсу 

за вибором «Навчаємось жити в громаді», що стало можливим завдяки 

веденню вчителями портфоліо та організації впродовж року низки 

рефлексивно-консультативних зустрічей, можемо стверджувати, 

що даний курс за вибором є дієвим засобом розвитку спроможності 

підлітків до громадського лідерства і має перспективи подальшого 

впровадження у інших закладах загальної середньої освіти.  

Отже, курси за вибором можна розглядати як ефективний засіб 
формування спроможності молоді до громадського лідерства, зокрема 

завдяки їхньому потенціалу посилювати інваріативну складову освітньої 

програми та сприяти більш якісному впровадженню діяльнісного 

підходу, адже задля ефективної участі учнів підліткового віку у житті 

школи і громади, вони повинні мати відповідні знання, навички і вміння. 

Однак, базовими умовами для ефективності використання такого засобу 

є навчання вчителів методиці викладання курсу, наявність необхідного 

навчально-методичного комплексу та сприятливе партисипативне 

середовище у закладі загальної середньої освіти і територіальній громаді. 

З іншої сторони, саме впровадження викладання таких курсів за вибором, 

які націлені на формування в учнів спроможності до громадського 
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лідерства, як раз і може посприяти розвитку більш сприятливого для 

партисипації дітей та молоді середовища на місцевому рівні. 
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ВИХОВАННЯ ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ                                         

В ІНКЛЮЗИВНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

У центрі уваги сучасної педагогічної науки і практики знаходиться 

проблема виховання вільної, критично мислячої, творчої особистості, 

особливо в інклюзивному середовищі. Саме тому проблема розвитку 

творчих здібностей обдарованої дитини, в особливими освітніми 

потребами, залишається актуальною вже досить довгий час. Державний 

стандарт освіти ставить перед педагогом завдання виховання 

допитливого учня, що активно пізнає і творчо творить. Розуміння 

структури творчих здібностей є необхідне знання для сучасного вчителя, 

який прагне вирішити проблему організації роботи з розвитку творчих 

здібностей в сучасних освітніх закладах та інклюзивному середовищі. 

Під творчими здібностями ми розуміємо синтез індівідуально-

психофізіологічних особливостей особистості і нових якісних станів 
(змін у мисленні, сприйнятті, досвіді життєдіяльності, мотиваційній 

сфері), що виникають в процесі нової для індивіда діяльності (в процесі 

вирішення нових проблем, завдань), що веде до успішного її виконання 
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